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Uvod

Generalna skuska externej casti maturitnej skusky zo slovenského jazyka sa konala 3. aprila
2007.

Cielom generalnej skuisky externej &asti maturitnej skusky (d’alej GS EC MS) je okrem
iného pripravit’ do buducnosti dobré podmienky ziskavania porovnatel'nych vysledkov pre Ziakov
z celého Slovenska.

V prvej &asti spravy kvantifikujeme Statisticky subor. Udaje o poétoch Ziakov su &lenené
z hl'adiska izemného, zriad’'ovatel’a, typu Skoly a pohlavia.

V dalSej ¢asti  Vysledky prezentujeme mozné faktory rozdielnosti vykonov v GS EC MS
prostrednictvom zékladnych S$tatistickych charakteristik testu, distribicie uspeSnosti ziakov a
vysledky spracované podla vybranych triediacich znakov po Gprave bodovania kritickych poloziek.

V cCasti Polozkova analyza sa vraciame k vysledkom pred tipravou bodovania a predkladdme
informdcie o psychometrickych charakteristikdch testu, aby sme dokladovali odhalovanie
kritickych poloziek.

Zaver sumarizuje Statistické zistenia smerované k overeniu meracieho nastroja a pripadne
identifikuje jeho slabiny v zaujme buduceho skvalitnenia tvorby testov. K sprave pripdjame plné
znenie variantu testu, ktory bol pouzity v polozkovej analyze.

Informacie, ktoré¢ sprava prinaSa, si urCené tvorcom testov a didaktikom jednotlivych
predmetov. Boli by sme radi, keby si externa maturitna skiiska postupne ziskala doveru a kredit
nielen v ramci Slovenska, ale aj Eurdpskej tnie.

Sucastou spravy je samostatny dokument - Prirucka, kde uvadzame vychodisk4 testovania,
zékladné informécie o priecbchu EC MS, o testovacich nastrojoch, metédach spracovania dat
a vysvetlenie niektorych odbornych pojmov, Statistickych postupov a vzorcov.
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1 Testovani ziaci

Do testovania v predmete slovensky jazyk a literatira sa mali zapojit’ vSetci maturanti §kol
s vyucovacim jazykom slovenskym a ukrajinskym. V trovni B sa zapojilo do GS EC MS 54 266

ziakov.

V nasledujucich tabulkdch uvadzame pocty ziakov aSkol triedené podla krajov,
zriad’'ovatel’a Skoly, typu Skoly, pohlavia a variantov. Kontrolné sucty ziakov sa mézu liSit’ od ¢isla
54 266 v zavislosti od kompletnosti vyplnenych udajov v odpoved’ovych harkoch.

1. tabulka  Pocet §kol a Ziakov podl’a krajov
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kraj BA 104 14,3% 6789 12,5%
T 60 8,3% 4562 8,4%
™ 60 8,3% 6083 11,2%
NR 79 10,9% 5658 10,4%
ZA 93 12,8% 7769 14,3%
BB 99 13,6% 5968 11,0%
PO 118 16,3% 8967 16,5%
KE 113 15,6% 8458 15,6%
Spolu 726 100,0% 54254 100,0%
2. tabul’ka  Pocet $kol a Ziakov podl’a zriad’ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel Statne skoly 604 83,2% 48498 89,4%
Sukromné Skoly 67 9,2% 3007 5,5%
Cirkevné Skoly 55 7,6% 2749 5,1%
Spolu 726 100,0% 54254 100,0%
3.tabulka  Pocet §kol a Ziakov podla typu Skoly
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM 201 27,7% 14268 26.3%
Skoly S03 249 34,3% 18530 34,2%
ZSS 105 14,5% 10340 19,1%
Sou 171 23,6% 11116 20,5%
Spolu 726 100,0% 54254 100,0%
4. tabul’ka  Pocet Ziakov podla pohlavia
pocet %
Pohlavie chlapci 26241 48,4%
dievéata 28025 51,6%
Spolu 54266 100,0%
GS EC MS 2007 5
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5. tabul’ka

Pocet Ziakov podPa variantov

pocet

%

Variant

3076

27231

50,2%

3084

27035

49,8%

Spolu

54266

100,0%

Prihlasenych Ziakov na GS EC MS zo slovenského jazyka a literatiiry iroveni B bolo 56 701,
zapojilo sa 54 266. Mo6Zeme predpokladat’, Ze test zo slovenského jazyka a literatiry SJO7B riesilo

95,7 % maturantov tohto predmetu v roku 2007.
Najpocetnejsie

GS EC MS 2007

skupiny podla kraja st v KoSickom a PreSovskom kraji, najmensSie
z Trnavského a Banskobystrického kraja. V zastipeni podla zriadovatel’a vyrazne najpocetnejsia je
skupina ziakov Statnych $kol, 89 %. Rozlozenie Ziakov podla typu Skoly je pomerne rovnomerné,
najvacsou skupinou su ziaci strednych odbornych §kol, 34,2 %, najmensou ziaci zdruzenych $kol,
19,1 %. Podiel pohlavi danej populécie je vyrovnany, 48,4 : 51,6.
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2  Vysledky
2.1 VSeobecné vysledky

Statistické charakteristiky v nasledujucich tabulkach vyjadruji uspesnost Ziakov ako aj
kvalitu testu po uprave bodovania, kedy sa v polozkach, ktoré vykazovali nevhodné Statistické
vlastnosti, pridelil kazdému ziakovi 1 bod.

Vysvetlenie pouzitych charakteristik je uvedené v Prirucke.

6. tabul’ka  Vysledné psychometrické charakteristiky percentuilnej uspesSnosti testu SJ07B

Pocet testovanych ziakov 54266
Maximum 97,5
Minimum 8,8
Priemerna uspesnost’ 62,6
Standardna odchylka 14,0
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - dolna hranica 35,2
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - horna hranica 90,0
Standardna chyba priemernej Gspe&nosti A
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspes$nost - dolna hranica 62,5
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspes$nost - horna hranica 62,7
Cronbachovo alfa ,90
Standardna chyba merania pre Gspe$nost 44
Intervalovy odhad Uspe$nosti individualneho Ziaka 8,7
1. graf Vysledny histogram uspesnosti
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7. tabul’ka  Rozdelenie Ziakov s uspeSnost’ou menSou ako 33%
Pohlavie
chlapci dievCata Spolu
Typ GYM 25 14 39
Skoly S0S 108 68 176
ZSS 142 132 274
Sou 513 149 662
Spolu 788 363 1151

8. tabul’ka

Presnost’ tidajov je dana datami, ktoré uviedli Ziaci v odpovedovych harkoch. Cislo
1 154 ziskame ako stcet vietkych &isel v stipci Poget ziakov nad &islom 312 (8. tabulka), ktoré
odpoveda percentilu 2,1 a Gispesnosti nad hranicou 33 %. Podrobnejsie vysvetlenie pojmu percentil
najde zdujemca v Prirucke.

SJ07B variant 3076 a 3084

Uspesnost Percentil Podet Ziakov
1 8,8 0 1
2 16,3 0 1
3 17,5 0 2
4 18,8 0 8
5 20,0 0 9
6 213 0 17
7 22,5 A 37
8 238 A 43
9 25,0 2 47
10 26,3 3 82
1 27,5 5 105
12 28,8 6 132
13 30,0 9 151
14 31,3 1.2 241
15 325 16 278
16 338 2.1 312
17 35,0 2,7 338
18 36,3 33 408
19 37,5 4.1 474
20 38,8 49 514
21 40,0 59 605
22 413 7.0 637
23 425 8,2 748
24 438 96 789
25 45,0 11,0 838
26 46,3 12,6 964
27 47,5 14,3 1075
28 48,8 16,3 1123
29 50,0 18,4 1144
30 51,3 20,5 1283
31 52,5 229 1400
32 53,8 254 1446
33 55,0 28,1 1433
34 56,3 30,7 1585
35 57,5 33,7 1585
36 58,8 36,6 1709
37 60,0 39,7 1773

GS EC MS 2007

Prepojenie uspeSnosti a percentilu
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38

61,3 430 1811
39 62,5 463 1733
40 63,8 495 1767
41 65,0 52,8 1809
42 66,3 56,1 1723
43 67,5 59,3 1726
44 68,8 62,5 1730
45 70,0 65,7 1690
46 713 68,8 1644
47 725 718 1664
48 738 74,9 1572
49 75,0 77,8 1525
50 76,3 80,6 1421
51 77,5 83,2 1361
52 788 85,7 1272
53 80,0 88,1 1161
54 81,3 90,2 1048
55 82,5 92,1 912
56 83,8 93,8 776
57 85,0 952 642
58 86,3 96,4 553
59 87,5 97,4 420
60 88,8 98,2 327
61 90,0 98,8 262
62 91,3 99,3 161
63 925 99,6 103
64 93,8 99,8 57
65 95,0 99,9 37
66 96,3 100,0 16
67 97,5 100,0 6

Najvyssia dosiahnuté uspesnost’ bola 97,5 % - Siesti ziaci, najnizsia 8,8 % - jeden ziak. 90 %

testovanych ziakov sa nachddza v intervale uspesnosti (35,2; 90,0), Gspesnost’” vyssiu, ako 90%
dosiahlo 380 Ziakov, o je 0,7 % zo zG&astnenych. Uspesnost’ mensiu ako 33 % malo 1 154 Ziakov,
¢o predstavuje 2,1 %. Pocetne najmenej ziakov s UspeSnostou pod 33 % bolo z gymnazii, asi 39
ziakov, a najviac zo strednych odbornych ucilist,, asi 662 ziakov.

Vys$iu ako patdesiat percentnt ispesnost’ dosiahlo 79,5 % zucastnenych Ziakov.
Pét'desiaty percentil odpoveda tspesnosti 63,8 % v Styridsiatom riadku zo 67 riadkov, preto

mozeme povedat, Ze test o nieCo lepSie diferencoval ,,slabSich* Ziakov ako zZiakov ,,ispeSnejSich®.

GS EC MS 2007
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2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch

V tejto Casti spravy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch ziakov podla typu skoly,
krajov, zriadovatel'a, pohlavia aj zndmky, ktort Ziaci ziskali na polrocnom vysvedceni v danom

predmete.

2.2.1 Rozdiely podla typu §kol

9. tabul’ka  Uspesnost’ podl’a typu Skoly 1
Std.chyba

Typ Skoly N Priemer priemeru
GYM 14268 73,068 0940
ostatné 39986 58,894 0647
Spolu 54254 62,621 0600

2. graf Typ Skoly 1 podl’a Gspesnosti
100%

GYM ostatné

Rozdiely priemernych UspesSnosti gymndazii a ostatnych $kol su signifikantné t(28 677) =
124,169; p = 0,000. Vecna signifikancia rozdielu r = -0,446. Vecna signifikancia od narodného
priemeru pre gymnazia je na silnej urovni (r = 0,68), pre ostatné Skoly na urovni miernej (r = 0,28).

10. tabul’ka UspeSnost’ podl’a typu $koly 2

Std.chyba
Typ Skoly N Priemer priemeru
GYM 14268 73,1 A
soS 18530 64,0 N
ZsS 10340 57,5 N
SOuU 11116 51,7 A
Spolu 54254 62,6 N

GS EC MS 2007
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3. graf Typ Skoly 2 podl’a Gspesnosti

100%

GYM S0S8 zs$8 SOou

11. tabul’ka Porovnanie tispesnosti podl’a typov §kol s nairodnym priemerom

Narodny priemer = 62.6
Vecna
Typ Skoly t df Sig. signifikancia
. -3,111 11 ,010 ,68
GYM 111,307 14267 ,000 ,68
S0S 15,899 18529 ,000 12
ZSS -42,734 10339 ,000 ,39
SOuU -99,223 11115 ,000 ,69

Neidentifikovany typ Skoly v odpovedovom harku je v 11. tabul’ke vyhodnoteny v prvom riadku.

Rozdiely priemernych uspesnosti medzi jednotlivymi typmi $kdl boli signifikantné.
Rozdiely od narodného priemeru v zmysle lepSich vysledkov sme zistili u gymnazistov — vePmi
silna vecnd signifikancia, horsich vysledkov u ziakov strednych odbornych ucilist’ — vePmi silna
vecna signifikancia, horSich vysledkov u Ziakov zdruZenych $kdl — stredna vecna signifikancia.
Priemerna tispesnost’ ziakov strednych odbornych $§kél bola na urovni narodného priemeru — vel’mi
mierna vecna signifikancia.
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2.2.2 Rozdiely podl’a krajov

12. tabul’ka I'Jspe§nost’ podl’a krajov

Std.chyba
Kraj N Priemer priemeru
BA 6789 61,9 2
T 4562 63,8 2
TN 6083 63,2 2
NR 5658 61,6 2
ZA 7769 64,3 A
BB 5968 60,6 2
PO 8967 63,7 1
KE 8458 61,6 2
4. graf Kraje podl’a tispesnosti
100%
80%

13. tabul’ka Porovnanie priemerov krajov s nirodnym priemerom

Narodny priemer = 62.6
Vecna

Kraj t df Sig. signifikancia

BA -4,444 6788 ,000 ,05
TT 6,036 4561 ,000 ,09
TN 3,354 6082 ,001 ,04
NR -5,254 5657 ,000 ,07
ZA 11,175 7768 ,000 13
BB -10,538 5967 ,000 14
PO 7,618 8966 ,000 ,08
KE -5,961 8457 ,000 ,06

Pri porovnavani priemernych uspesnosti s narodnym priemerom podla krajov usudzujeme,
ze ide o rovnaku uroven vykonov. Vecna signifikancia rozdielu dosiahnutého a narodného priemeru
vSetkych krajov bola vel’mi mierna.
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2.2.3 Rozdiely podl’a zriad’ovatela

14. tabul’ka UspeSnost’ podla zriad’ovatela

Std.chyba
Zriadovatel N Priemer priemeru
Statne Skoly 48498 62,5 A
Sukromné Skoly 3007 57,9 2
Cirkevné skoly 2749 69,4 3
Spolu 54254 62,6 1
5. graf Zriad’ovatelia podla uspeSnosti
100%
80%

60%—

40%—

20%—

0%—

Cirkevné Skoly Statne skoly Sukromné Skoly

. tabul’ka orovnanie priemerov podPa zriad’ovatel’a s narodnym priemerom
15. tabul’ka P dr d’ovatel dny

Test Value = 62.6
Vecna
Zriadovatel t df Sig. signifikancia
Statne skoly -1,066 48497 ,287 ,00
Sukromné Skoly -19,292 3006 ,000 ,33
Cirkevné Skoly 26,929 2748 ,000 ,46

Podl’a zriad'ovatela najlepsie priemerné vysledky dosiahli Ziaci cirkevnych §kol — priemerna
uspesnost’ 69,4 %, najslabsie ziaci sukromnych §kol — 57,4 % (14. tabul’ka). ISlo o vyrazne menej
pocetné Casti suboru. NajpocetnejsSia skupina boli Ziaci Statnych $kol — 89,3 %, preto ich rozdiel od
narodného priemeru vykazuje nulovll vecnu signifikanciu (15. tabulka).
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2.2.4 Rozdiely podl’a pohlavia

16. tabulka UspeSnost’ podla pohlavia

Std.chyba
Pohlavie N Priemer priemeru
chlapci 26241 59,8 A
dievcata 28025 65,3 A
Spolu 54266 62,6 A
6. graf Pohlavie podl’a uspesnosti
100%
80%
60%—
40%—
20%—
0%—

dievCata

chlapci

Rozdiel priemerov uspesnosti skupin podl'a pohlavia bol signifikantny t(53 827) = -46,390;
p = 0,000, vecne signifikantny na vePmi miernej trovni (r = 0,195).
Priemerny vykon chlapcov a dievcat bol z pedagogického hl'adiska vyrovnany.

2.2.5 Rozdiely podl’a znamky

17. tabulka Uspesnost’ podl’a znamky

Std. chyba
Znamka N Priemer priemeru
T 8814 73,7 K
2 16120 66,6 1
3 17461 59,6 1
4 10141 53,6 1
5 1581 51,4 3
Bez udaju 148 55,1 11
Spolu 54266 62,6 1
GS EC MS 2007 14 Slovensky jazyk a literatura — uroven B



7. graf Znamka podPa uspeSnosti

100%

1 2 3 4 5
Znamka

18. tabul’ka Porovnanie priemerov podl’a znamky s narodnym priemerom

Narodny priemer = 62.6
Vecna
signifikancia
Obojstranna Rozdiel

Znamka t Stupne volnosti signifikancia priemerov

92,448 8813 ,000 11,0893 ,70
2 42,077 16119 ,000 4,0052 ,31
3 -31,057 17460 ,000 -2,9550 ,23
4 -72,010 10140 ,000 -8,9570 ,58
5 -35,998 1580 ,000 -11,2346 67
Bez udaju -6,549 147 ,000 -7,4986 48

Ak porovname vykon v teste a narodny priemer podl'a polroc¢nej klasifikacie ziakov zo
slovenského jazyka a literatury, vecnd signifikancia lepSich vykonov jednotkarov je vel’'mi silna,
dvojkarov a trojkdrov mierna az stredna. Ziaci d’alsich klasifikaénych stupiiov dosiahli vePmi
silne vecne signifikantne horsie vysledky ako narodny priemer.

GS EC MS 2007 15 Slovensky jazyk a literatura — troven B



3  Polozkova analyza

Na to, aby sme mohli vysledky testu povazovat’ za spolahlivé, musime poznat’ vlastnosti
testu. V tejto Casti analyzy predkladdme okrem zakladnych psychometrickych charakteristik testu
aj vlastnosti  jednotlivych poloziek, ich obtaznost, citlivost, nerieSenost, vynechanost,
nedosiahnutost’, medzipolozkovu korelaciu, ktoré dokladuju charakter a kvalitu testu.

3.1 Psychometrické charakteristiky testu

S vyslednymi psychometrickymi charakteristikami testu sme sa mohli oboznamit’ v druhe;j
Casti Vysledky, v podkapitole Vseobecné vysledky (6. tabulka). Vysledné psychometrické
charakteristiky percentualnej UspeSnosti testu predstavuju vlastnosti testu po uprave bodovania,
kedy sa v polozkach, ktoré nepreukazali dobré vlastnosti, pridelil kazdému ziakovi 1 bod.

V tejto Casti spravy uvadzame prvotné charakteristiky testu pred upravou bodovania.

19. tabul’ka Prvotné psychometrické charakteristiky testu percentualnej GispeSnosti

" Pocet testovanych Ziakov 54266
Maximum 92,5
Minimum 0
Priemer 55,6
Standardna odchylka 14,0
Intervalovy odhad uspeSnosti populécie - dolna hranica 28,1
Intervalovy odhad uspeSnosti populécie - horna hranica 83,0
Standardna chyba priemernej ispegnosti A
Interval spolahlivosti pre priemernu UspeSnost - dolna hranica 55,4
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - horna hranica 55,7
Cronbachovo alfa ,89
Standardna chyba merania pre Uspes$nost’ 4.6
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 9,0

8. graf Prvotny histogram
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3.2 Porovnanie variantov testu SJO7B

V zaujme nezavislosti rieSenia testu boli vyvinuté dva varianty. Mdzeme konsStatovat, ze
varianty boli rovnomerne administrované z hl'adiska krajov, zriadovatel'ov, typu Skoly a pohlavia
(20. tabul’ka), o je jedna z poziadaviek v polozkovej analyze testu, ked’ sme spracovavali data len
jedného — zastupného variantu.

20. tabul’ka Podiel Ziakov podl’a kraja, zriad’ovatel’a, typu Skoly, pohlavia a variantov

Variant
3076 3084
% %
Kraj BA 50,4% 49,6%
TT 50,2% 49,8%
TN 50,1% 49,9%
NR 50,0% 50,0%
ZA 50,0% 50,0%
BB 50,8% 49,2%
PO 50,2% 49,8%
KE 49,9% 50,1%
Zriadovatel Statne Skoly 50,2% 49,8%
Sukromné skoly 50,5% 49,5%
Cirkevné skoly 50,1% 49,9%
Typ Skoly GYM 50,0% 50,0%
S0OS 50,3% 49,7%
zs$ 50,2% 49,8%
Sou 50,1% 49,9%
Pohlavie chlapci 50,3% 49,7%
dievéata 50,1% 49,9%

21. tabulka UspeSnost Ziakov podPla variantov testu

Smerodajna Std. chyba

Variant N Priemer odchylka priemeru
uspes 3076 27231 55,6 14,0 1
3084 27035 55,5 14,0 1

t (54 264) = 0,930; p = 0,352. Rozdiel priemernych Gspesnosti variantov nebol signifikantny.

Okrem skumania rozdielov priemernych uspesnosti dosiahnutych v jednotlivych variantoch
nas zaujima aj porovnanie uspeSnosti kazdej polozky podla variantu. Po prepojeni ich ¢islovania
pokradujeme v oznaGeni prevzatom z variantu 3076. Nasledujuca 22. tabulka v druhom stipci
prezentuje obtaznost’ (opak Gspesnosti — vid® Prirucka) poloziek variantu 3076, treti stipec sa
vztahuje k obt’aZznosti poloziek variantu 3084 (ObtaZznost' 2), Stvrty obsahuje koeficient vecnej
signifikancie rozdielu porovnavanych obt'aznosti danej polozky podl'a variantov.
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22. tabulka Percentualna obt’aznost’ poloZiek v oboch variantoch a vecna signifikancia
rozdielov

Vecna
Polozka Obtaznost’ Obtaznost 2 signifikancia
70 21,0 16,8 ,054
9 47,1 52,4 -,054
73 25,0 32,2 -,079
66 24,3 34,9 - 117

4 polozky s najvéacsou vecnou signifikanciou

V 22. tabul’ke je vyber Styroch poloziek, ktoré mali najvacsiu vecnu signifikanciu rozdielov
obt’aznosti podl'a variantov spomedzi vSetkych 80 poloziek testu. Dokazuje, ze varianty testu SJ07B
boli ekvivalentné, ked’ze ani jedna poloZzka sa nepreukézala rozdielnou obt’aznost'ou podl'a variantu.

Varianty testu mdézeme povazovat za rovnocenné, preto sme d’alSie analyzy robili len so
zastupnym variantom 3076.

3.3 Obtaznost’ testovych poloziek

9. graf Grafy obt’aznosti poloziek

SJ07B - variant 3076

Cast: 1

[] Obtaznost
B Uspesnost

100%—

90%

80%

70%

60% HHAHHAHAHAEHAHHEHAHA

50% AHHAAHHEAAHEAEAARAR

40% CO O

30% CO O

20% AHHAAHHEAAHEAEAARAR

10% AHHAAHHEAAHEAEAARAR

0% TT T T T T T T T T T T T T T T T T 1
5852222377615121 18104556 785529506954 16 13

Polozka
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[ Obtaznost
B Uspesnost

40% ATHAHHAHAHAHARAEAEHH

30% HHAHHAHAHAEHAHHEHAHA

20% AHHAAHHEAAHEAEAARAR

0% TT T T T T T T T T T T T T T T T T 1
35434742325759 7 5 391727 9 647930283646 74

Polozka

[] ObtaZznost
B Uspesnost

0% TT T T T T T T T T T T T T T T T T T
15716544 53 12 1138 68 31 1980 6367 412573 6 66 62

Polozka
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[ ObtaZnost
B Uspesnost

0% TT T T T T T T T T T T T T T TTT T
340377060 8 4 26243375207214 2 48497634 1

Polozka

Skala obtaznosti poloziek v teste je §irokd a proporéna v zmysle velkej ¢asti populacie
maturantov, pre ktorych bol test uréeny.

14 poloziek dosiahlo obtaznost’ do 20 % (polozky 4, 26, 24, 33, 75, ... 1 ) a 7 poloziek malo
obtaznost nad 80 % (51, 61, 77, 23, 22, 52, 58). Poradie obtaznych a menej obtaznych poloziek
v teste je vyvazené.

Nasledujuca 23. tabulka informuje, ktoré polozky sa podielali najviac na rozdiele
priemernych uspesnosti ziakov gymnazii a ostatnych strednych $kol.

23. tabul’ka Percentuilna obt’aZnost’ poloZiek podl’a typu Skoly a vecna signifikancia
rozdielov

SJO07B - variant 3076

Polozka Obtaznost Vecna
Obtaznost GYM ostatné signifikancia

38 18,1 39,5 -,198
12 21,5 43,9 -,202
17 30,2 53,5 -,205
5 31,8 55,6 -,210
7 24,2 48,3 -,215
47 41,6 66,7 -,225
46 23,2 49,3 -,232
64 26,4 52,9 -,234
44 19,9 46,1 -,236
13 47,8 73,8 -,243
45 59,8 83,4 -,247
32 37,5 65,4 -,249
55 55,7 80,6 -,249
15 21,2 49,9 -,256
42 35,5 67,1 -,282
69 40,3 78,4 -,360

23.tabul’ka obsahuje vyber 16 poloziek s miernou az strednou vecnou signifikanciou.

Polozky 12, 17, 5, ...,42 mali miernu vecnu signifikanciu (0,20 < | r | < 0,30) rozdielne;j
priemernej uspesnosti medzi gymnazistami a ziakmi ostatnych $kol, polozka 69 stredni.
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24. tabul’ka Percentuilna obt’aZnost’ poloZiek podl’a pohlavia a vecna signifikancia

rozdielov

SJ07B - variant 3076

Polozka

Obtaznost Obtaznost Vecna
chlapci dievéata signifikancia
64 55,4 37,1 ,184
48 18,2 6,8 174

Dve polozky s najvy$Sou vecnou signifikanciou rozdielov priemernych uspesnosti medzi skupinou chlapcov a skupinou
dievcat.

Rozdiely v obt'aznosti poloziek medzi diev€atami a chlapcami, len s veP’mi miernou vecnou
signifikanciou, s v 2 testovych polozkach: 64 a 48, ktoré boli obt’aZznejsie pre chlapcov.
Test bol z hl'adiska naro¢nosti poloziek pre obe pohlavia dobre vyvazeny.

3.4 Reliabilita a medzipolozkova korelacia

25. tabulka Reliabilita jednotlivych ¢asti testu SJO7B

Cronbachovo

Variant Alfa
1 3076 ,893
2 3084 ,891

10. graf Medzipolozkova korelacia (P.Bis.)
SJO7B - variant 3076
Cast: 1
60

64 15 71 69 38 32 65 5 37 7 47 62 46 12 6

13 28 63 42 45

Polozka
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Cast: 2

rr Tt 1r1T1 1t 1 17 1T 1T 1T T T T T/
80 54 70 78 39 72 4 66 79 75 31 67 57 48 16 44 26 43 8 29

Polozka
Cast: 3
60
50
40

r Tt 1 1T 11°1 17T 1T 1T 1T T T T T 71T/
33 17 65 21 23 40 68 27 73 24 14 30 59 11 76 56 20 53 19 77

Polozka
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Cast: 4

r 1t Tt rr1 111 1T 1T 1T 1T 1T 1T T T 7T/
74 9 34 49 3 60 10 256 1 61 35 22 41 2 18 36 51 58 52 50

Polozka

Takmer tri Stvrtiny testu obsahuju polozky s optimalnou medzipolozkovou korelaciou.
Kritickymi poloZkami s nepriaznivou hodnotou P.Bis. su: 60, 10, 25, 1, 61, 35, 22, 41, 2, 18, 36, 51,
58, 52, 50.

3.5 Kbluce a distraktory

V tejto Casti sa budeme venovat polozkdm s vyberom odpovede. V 26. tabulke st
prezentované Stvorice takychto poloziek. V hlavicke kazdej tabul’ky st uvedené moznosti odpovedi
A, B, C, D. Oznacenie X je pre zZiakov, ktori neodpovedali. Spravna odpoved’ vyhovujica klIicu je
vyznacena Zltou farbou.

V prvom riadku tabulky st uvedené hodnoty medzipolozkovej korelacie ( P.Bis.). V druhom
riadku tabul’ky p znamena podiel ziakov, ktori si vybrali dani moznost’. V tretom riadku tabulky N
znamena pocet ziakov, ktori si vybrali danu moznost’.

Kritéria hodnotenia poloziek s vyberom odpovede:
1. Podiel Ziakov, ktori si vybrali spravnu odpoved’ by mal byt’ najvacsi.
2. Hodnota P.Bis. pri spravnej odpovedi by mala byt vicsia ako 0,20 (optimalne vacsia ako 0,25).
3. Hodnota P.Bis. pri nespravnej odpovedi (distraktore) by mala byt’ zaporna.

Akékol'vek nedodrzanie tychto kritérii zvyraziiujeme cervenou alebo hnedou farbou.

Cervena farba identifikuje v spravnej odpovedi hodnotu P.Bis. mensiu ako 0,2. Hneda farba
identifikuje distraktory, ktoré¢ majui kladna hodnotu P. Bis.

26. tabulka PoloZky s vyberom odpovede — analyza distraktorov

Polozky ¢. 1 - 4:

A01 B01 CO1 DO1 X01
1 P. Bis. -,09 -,08 -,10 -,02
2 p ,01 ,01 ,03 ,95 ,00
N 212,00 301,00 743,00 25954,00 18,00
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A02 B02 Cco2 D02 X02
P.Bis. ~05 ~08 ~06 ~01
P 87 06 01 07 00
N 23603,00 1501,00 168,00 1920,00 32,00

A03 BO3 03 D03 X03
P.Bis. ~10 ~13 o1 -02
p 13 05 78 04 00
N 3600,00 1344,00 21210,00 1001,00 64,00

A4 BO4 co4 D04 X04
P. Bis. ,35 -27 -14 -1 -,08
p 80 13 05 01 00
N 21843,00 3578,00 1389,00 304,00 116,00

Polozky ¢. 9 - 12:

AQ9 B09 o9 D09 X09
P.Bis. ~18 25 ~09 07 -03
p 30 53 02 15 00
N 8097,00 14410,00 448,00 4199,00 71,00
A10 B10 c10 D10 X10
P. Bis. -,10 ,23 -13 -,01
p 07 19 22 52 00
N 1801,00 5209,00 5921,00 14247,00 43,00
Al B11 ci1 D11 X11
P Bis. ~08 A7 28 -15 07
P 04 19 65 12 01
N 1091,00 5051,00 17709,00 3183,00 192,00
A12 B12 c12 D12 X12
P. Bis. -,19 -,16 44 -27 -,08
p 13 07 62 a7 01
N 3589,00 1982,00 16878,00 4520,00 258,00
Polozky ¢. 17 - 20:
A17 B17 c17 D17 VX08
P Bis. ~09 —21 35 17 ~05
p a7 10 53 19 01
N 4640,00 2857,00 14334,00 5198,00 197,00
A18 B18 c18 D18 X18
P.Bis. ~09 ~02 ~08
P 25 39 22 A1 03
N 6830,00 10679,00 5905,00 3109,00 704,00
A19 B19 c19 D19 X19
P Bis. = ~08 —21 25 -03
P 19 02 07 71 00
N 5296,00 457,00 2019,00 19386,00 59,00
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A20 B20 Cc20 D20 X20
P. Bis. -,09 -,08 -19 ,24 -,04
p 04 03 10 84 00
N 969,00 731,00 2698,00 22746,00 81,00
Polozky ¢. 25 - 28:
A25 B25 Cc25 D25 X25
P.Bis. ~07 ~13 ~09 ~08
p 75 1 10 03 01
N 20407,00 2901,00 2682,00 904,00 337,00
A26 B26 Cc26 D26 X26
P. Bis. -,23 -19 ,34 -13 -,06
p 10 03 81 06 00
N 2611,00 921,00 22024,00 1591,00 82,00
A27 B27 car D27 X27
P.Bis. ~19 32 ~15 ~10 07
p 13 53 1 23 01
N 3482,00 14358,00 2862,00 6315,00 206,00
A28 B28 c28 D28 X28
P. Bis. -,19 -19 -,22 43 -,07
p 19 12 12 56 01
N 5109,00 3215,00 3366,00 15362,00 171,00
Polozky ¢. 33 - 36:
A33 B33 c33 D33 X33
P.Bis. 22 ~14 ~19 34 ~06
P 05 03 09 83 00
N 1254,00 947,00 2321,00 22621,00 79,00
A34 B34 c34 D34 X34
P. Bis. -,08 -1 ,22 -17 -,05
p 01 04 93 02 00
N 220,00 977,00 25344,00 651,00 36,00
A35 B35 C35 D35 X35
P Bis. ~14 ~18 ~09
P 07 33 35 24 01
N 1942,00 9049,00 9463,00 6554,00 213,00
A36 B36 C36 D36 X36
P.Bis. ~o1 ~06 ~06
p 10 13 19 57 01
N 2727,00 3467,00 5197,00 15603,00 232,00
Polozky ¢. 41 - 44:
Ad1 B41 ca1 D41 X41
P Bis. ~13 ~07 ~06 —04
P 74 24 01 00 00
N 20261,00 6641,00 227,00 64,00 33,00
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A42 B42 c42 D42 X42
1 P. Bis. -,33 43 -17 -10 -,04
2 p 53 41 04 01 ,00

N 1444500 11226,00 1180,00 318,00 53,00
A43 B43 c43 D43 X43
1 P. Bis. -24 ~10 -8 35 10
2 p 04 39 18 38 01
N 1025,00 10608,00 4859,00 10477,00 256,00
Ad4 B44 C44 D44 X44
1 P. Bis. -20 -6 15 36 -.08
2 p 20 05 14 61 ,00
N 5431,00 1334,00 3809,00 16538,00 115,00
Polozky ¢. 49 - 52:
A49 B49 C49 D49 X49
1 P. Bis. ~08 13 15 22 -05
2 p 01 06 04 89 ,00
N 185,00 1724,00 1097,00 24162,00 59,00
A50 B50 C50 D50 X50
1 P. Bis. -,10 ,27 -12 -,07
2 p 30 A7 43 .09 01
3 8233,00 4516,00 11801,00 2518,00 156,00
A51 B51 Cc51 D51 X51
1 P. Bis. 14 14 -07
2 p 21 09 A7 53 01
N 5634,00 2377,00 4611,00 14425,00 173,00
A52 B52 C52 D52 X52
1 P. Bis. A7 -,07 -13 -,06
2 p 88 01 07 03 ,00
3 23913,00 333,00 1941,00 949,00 93,00
Polozky ¢. 57 - 60:
A57 B57 C57 D57 X57
1 P. Bis. -16 36 15 16 07
2 p 16 47 13 24 ,00
3 N 4237,00 12826,00 3505,00 6536,00 120,00
A58 B58 C58 D58 X58
1 P. Bis. ,10 m -,03 -,04 -,05
2 p 72 20 05 02 01
N 19734,00 5491,00 1272,00 537,00 193,00
A59 B59 C59 D59 X59
1 P. Bis. -26 ~01 30 11 -08
2 ) 29 18 48 04 01
3 N 7955,00 4882,00 13008,00 1157,00 222,00
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ABO B60 C60 D60 X60

1 P. Bis. -,09 -,08 ,23 =17 -,08
2 p ,01 ,05 ,80 14 ,00
N 317,00 1420,00 21663,00 3706,00 120,00

Polozky €. 65 - 68:

AB5 B65 C65 D65 X65
1 P. Bis. 19 A7 34 A1 10
2 p A1 16 59 12 01

N 3111,00 4342,00 16115,00 3290,00 368,00
A6 B66 C66 D66 X66
1 P. Bis. -,18 -,18 ,38 -,24 -,10
2 p 03 13 76 08 01
3 N 808,00 3504,00 20623,00 2125,00 169,00
A7 B67 C67 D67 X67
1 P. Bis. 36 13 ~28 12 ~.09
2 p 73 10 13 03 01
N 20008,00 2685,00 3461,00 910,00 165,00
A8 B6S C68 D68 X68
1 P. Bis. -,07 ,32 -,24 -1 -,09
2 p 106 166 18 08 01
3 N 1681,00 18088,00 4819,00 2296,00 342,00
Polozky ¢. 73 - 76:
A3 B73 c73 D73 X73
1 P. Bis. 30 16 18 12 10
2 p 75 14 06 04 ,00
3 N 20412,00 3858,00 1736,00 1089,00 133,00
A74 B74 C74 D74 X74
1 P. Bis. 25 19 E) ~,09 ~,09
2 p 58 04 10 28 01
N 15670,00 1005,00 2653,00 7736,00 159,00
A75 B75 C75 D75 X75
1 P. Bis. 21 19 16 36 A1
2 ) .05 .05 .05 83 01
3 N 1394,00 1490,00 1462,00 22727,00 151,00
A76 B76 C76 D76 X76
1 P. Bis. -,09 -,16 -12 ,23 -,10
2 p 102 03 05 .90 01
N 506,00 707,00 1442,00 24408,00 167,00

Z celkového poctu 40 poloziek s vyberom odpovede 27 vykazovalo dobré parametre
medzipolozkovej korelacie. 13 poloziek malo tieto parametre nepriaznivé. Distraktor A v polozkach
58 a 52 zlékal aj uspeSnych ziakov, ale vo vicSej miere spravne odpovedali aj menej uspesni zZiaci.
Pochybnu triediacu silu mali aj polozky 50, 36, 35, resp. 18, kde distraktor C, resp. D, volili aj
Gispesni Ziaci, miernejsie tiez polozka 10. Cervené vyznadenie v polozkach 1, 2, 3 zapricinila ich
nizka obtaznost’, boli pravdepodobne I'ahké aj pre menej uspesnych Ziakov.
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3.6 Citlivost’

11. graf Citlivost’ poloziek podla jednotlivych ¢asti testu

SJO07B - variant 3076

Cast: 1

80%

64 15 71 32 69 38 5 7 46 47 28 42 12 55 13 39 54 63 79 62

Polozka
Cast: 2
80%
60%
40%—

0%—
80 6 57 37 45 78 17 43 44 16 65 31 70 29 27 66 67 4 68 59
Polozka
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Cast: 3

80%

60%

40%

0%—

30 72 8 21 11 26 75 73 40 33 74 53 9 56 19 24 48 14 10 23

Polozka
Cast: 4
80%
60% _
40% _

%71 T T T T T T T T T T T T T T T T T T
3 60 25 20 35 76 77 49 41 18 61 34 2 22 1 36 51 58 52 50

Polozka

Citlivost’ viac ako polovice poloziek testu bola na velmi dobrej trovni. Kritické po tejto
stranke sa javia: 18, 61, 34, 2, 22, 1, 36, 51, 52, 50.

GS EC MS 2007 29 Slovensky jazyk a literatura — troven B



3.7 Distribucia GspeSnosti a citlivost’

Grafy distribucie Uspesnosti podrobne charakterizujti, ako v danej poloZke stvisi tspeSnost’ jej
rieSenia s celkovou uspesnostou ziaka v teste. O polozke sa tak dozvedame, aki ma selektivnu silu.

V 12. grafe na x-ovej osi su Ziaci rozdeleni podl'a uspesSnosti v teste do 10 skupin. V prvej
skupine (1) sa nachddzaju ziaci s najvys$Sou percentudlnou uspesSnostou rieSenia testu, poslednu
skupinu (10) tvoria najmenej Gspesni zZiaci. Y-ova os vyjadruje priemernt uspeSnost’ jednotlivych
skupin ziakov. VIavo pri kazdom grafe je uvedena citlivost’ polozky.

. s s s w .
12. graf Grafy distribucie ispeSnosti
p01 p02
100% = 100%
i
75% 75%
X X
K s0% S 5%
o ¢
25% 25%
0% T T T T T T T T T T 0% | | | | | | | | | |
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
p03 p04
00% T T 100%
75% i 75%
® 3 =
~ . S
< so% 3 S s50%
26% < 25%
. S R S S e B S S
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
p05 p06
100% H H H H H H H H H H 100%
75% 75%
2 } 2
o ; ©
B 50% : N~ 50%
) ! -
© : 0
25% j 25%
0% T T T T T T T T T T 0% T T T T T T ] T T T
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
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52,33%
51,8%

Z 12. grafu mozno usudzovat, ze niektoré polozky vel'mi dobre diferencuji ziakov.
Napriklad najmenej tspesnych ziakov (10. skupina) vyraznejSie oddel'uje od ostatnych polozka 72.
Naopak, najuspesnejSich ziakov vyraznejSie separuje napriklad polozka 79. Prikladom optimalne;j
diferenciacie v celom spektre vykonov by mohli byt’ polozky: 15, 5, 32, .... Na celkova vykonnost’
ziakov su niektoré polozky, napr.: 1, 2, 34,... citlivé malo az nedostatoCne, pretoze su pre vsetkych
takmer rovnako l'ahké, alebo, napr.: 36, 22, 51 takmer rovnako tazké. Niektoré polozky, napriklad
63, 69, diferencuji dobre len polovicu vykonnostného spektra, skupiny 10 az 6 alebo 5 az 1.

Vyrazne nevhodné st polozky 58, 52 a 50.

Hodnotenie si nerobi narok na komplexnost,, je len prikladom, ako sa v 13. grafe moze
Citatel’ orientovat’.

3.8 NerieSenost’

Tato charakteristika pomaha objasnit okrem ndro¢nosti jednotlivych poloziek aj
dostatocnost’ ur¢ené¢ho casového limitu rieSenia testu. Tie polozky, ktoré boli vynechané, mohli byt’
pre ziaka prili§ naro¢né. Tie, za ktorymi nenasledovala v jeho rieSeni uz ziadna zodpovedana, sme
vyhodnotili ako nedosiahnuté, takze predpokladdme, ze mu na ne nezvysil ¢as alebo ich nevedel

(14. graf).
13. graf Polozky jednotlivych ¢asti testu usporiadané podla neriesenosti
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Cast: Vyber odpovede 2

50%
40%
30%
20%
10%
0% ==========:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:”:||:|
° rrrrrrrrrrr1rr1r-1-1T T T T T T T T T T"1
50 74 67 76 66 28 51 11 58 17 27 35 59 36 43 12 25 68 65 18
Polozka
Cast: Kratka odpoved 1
50%
40%
30%
20%
10%
o DDDDDHHHHHHHHHHHH
° 1T 1 1T 1 [ 1
6 5

Polozka

GS EC MS 2007 41 Slovensky jazyk a literatura — troven B



Cast: Kratka odpoved 2

50%

40%

30%

20%

10%

0%

rrrrrtrrrr1rr1Tr1T 1T 1T 17 1T T T T T T T/
62 16 29 23 79 32 7 39 54 69 46 22 61 45 13 71 21 64 78 55

Polozka

Skala hodnét neriesenosti zagina hodnotou 0,07 % (polozka &.1) a konéi 45,54 % (polozka
¢. 55). Medzi poloZzkami s nerieSenost'ou pod 10 % je tri Stvrtina poloZiek testu. Medzi tymito je

sedem poloziek poslednej desiatky (73, 75, 74, 76, 72, 80, 77).

Ak predpokladame, Ze Ziaci riesSili test v poradi poloziek, ¢asovy limit bol dostatocny

a primerane naroc¢ny z hl'adiska nerieSenosti.

14. graf

50%

Vynechanost’ a nedosiahnutel’nost’ poloZiek podl’a poradia v teste

SJO07B - variant 3076
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Cast: 2
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Cast: 4
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Na nerieSenosti poslednych Styroch poloziek testu sa uz nedosiahnutost’ zacala podiel'at
vyraznejsie, pricom chdpeme tento podiel relativne. Niektori ziaci mohli tieto polozky zacat’ riesit’,
ale potom ich vynechali. Statistické spracovanie vyhodnotilo 80.polozku ako vynechant, ak 79.
polozka rieSena bola a nedosiahnuttl, ak aj 79. polozka bola nedosiahnuté alebo vynechana.
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3.9 Sdhrnné charakteristiky poloziek

V nasledujucej 27. tabul’ke uvadzame ciselne suhrnné charakteristiky jednotlivych poloziek
v teste. Kritické hodnoty sme odstupniovali farebnym zvyraznenim.

V poslednom stipci (stondsobok koeficientu P.Bis.) sme farebne odstupiiovali skupiny
poloziek z hl'adiska problematickej medzipolozkovej korelacie do intervalov:

= P.Bis.<5 (napr. polozka ¢. 50)

= 5<P.Bis.<10 (napr. polozka €. 2)

= 10<P.Bis.<15 (napr. polozka ¢. 22)
= 15<P.Bis.<20 (napr. polozka €. 1)

27. tabulka Sdhrnné charakteristiky poloZiek

SJO07B - variant 3076

Korelacia medzi
polozkou a

Polozka Obtaznost’ Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost zvySkom testu

1 47 9,8 ,00 ,07 ,07 15,5
2 13,3 12,1 ,00 12 12 9,9
3 22,1 26,2 ,00 ,24 ,24 19,6
4 19,8 42,0 ,00 43 43 34,9
5 49,4 65,6 ,00 8,57 8,57 43,0
6 25,0 51,8 ,00 8,41 8,41 39,9
7 52,0 63,8 ,00 13,27 13,27 41,8
8 20,2 38,1 ,00 5,40 5,40 31,2
9 47,1 33,6 ,00 ,26 ,26 20,2
10 78,3 27,0 ,00 16 16 19,0
11 35,0 37,7 ,00 71 71 24,3
12 38,0 59,4 ,00 ,95 ,95 40,3
13 67,0 57,5 ,00 20,32 20,32 39,6
14 15,9 29,6 ,00 1,95 1,95 26,0
15 42,4 74,4 ,00 7,84 7,84 50,5
16 67,3 47,3 ,00 10,75 10,75 31,9
17 47,4 49,2 ,00 72 72 30,5
18 78,3 16,1 ,00 2,59 2,59 9,5
19 28,8 31,4 ,00 ,22 ,22 20,7
20 16,5 24,5 ,00 ,30 ,30 20,9
21 79,2 38,1 ,00 23,55 23,55 29,9
22 92,0 11,3 ,00 16,51 16,52 12,0
23 90,4 26,8 ,00 10,90 10,90 28,3
24 18,3 31,3 ,00 9,35 9,35 26,3
25 25,1 254 ,00 1,23 1,24 16,2
26 19,1 37,6 ,00 ,30 ,30 31,3
27 47,3 44,6 ,00 75 76 27,5
28 43,6 60,4 ,00 ,62 ,63 39,6
29 70,8 44,8 ,00 10,81 10,81 31,2
30 45,2 40,8 ,00 6,42 6,42 25,4
31 30,4 46,3 ,00 2,94 2,95 32,7
32 58,1 69,8 ,00 12,68 12,69 46,1
33 16,9 35,2 ,00 ,29 ,29 31,0
34 6,9 14,7 ,00 13 13 19,9
35 66,8 21,9 ,00 78 ,78 12,3
36 427 71 00 85 s [
37 21,3 51,7 ,00 4,93 4,94 42,9
38 33,9 67,2 ,00 8,77 8,77 47,3
39 49,0 56,8 ,00 14,39 14,40 36,0
40 21,7 36,0 ,00 2,86 2,86 28,2
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SJ07B - variant 3076

Korelacia medzi
polozkou a

Polozka Obtaznost Citlivost Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost zvySkom testu
41 25,6 18,8 ,01 1 12 11,6
42 58,8 60,0 ,01 19 19 39,1
43 61,5 48,8 ,01 ,93 ,94 31,3
44 39,3 48,8 ,01 41 42 31,9
45 77,2 50,6 ,01 18,27 18,28 38,6
46 42,5 62,1 ,01 15,72 15,73 40,7
47 60,1 61,6 ,01 4,24 4,25 41,4
48 12,3 30,2 ,01 4,10 4,11 32,1
49 11,3 19,4 ,01 ,20 22 19,8
50 69,8 -13,7 ,02 ,55

51 83,1 1,0 ,02 ,62

53 39,1 33,8 ,04 6,07 6,11 20,8
54 67,3 55,4 ,04 14,48 14,52 37,7
55 741 58,9 ,04 45,50 45,54 43,7
56 75,8 31,9 ,04 5,61 5,65 22,6
57 52,9 51,7 ,04 40 44 32,5
59 52,2 41,8 ,06 ,76 ,82 25,3
60 20,4 25,4 ,06 ,38 44 19,1
61 88,5 16,0 ,08 17,63 17,71 14,5
62 23,8 52,1 ,08 10,19 10,27 41,2
63 28,2 53,5 ,08 5,13 5,21 39,2
64 45,9 79,2 ,09 25,76 25,86 54,2
65 40,8 46,6 ,10 1,25 1,35 30,0
66 24,3 44,5 ,10 ,52 ,62 34,6
67 26,5 443 11 ,50 ,61 32,7
68 33,6 41,9 11 1,14 1,26 27,8
69 68,4 68,7 14 15,48 15,61 48,3
70 21,0 453 15 8,20 8,35 37,7
7 42,0 70,8 ,15 22,65 22,81 48,5
72 16,1 38,2 ,16 6,61 6,78 35,3
73 25,0 36,3 A7 ,32 49 26,5
74 42,5 34,9 19 ,40 ,58 20,6
75 16,5 37,0 22 ,34 ,55 33,3
76 10,4 21,1 ,26 ,35 ,61 23,5
7 89,6 20,5 2,44 6,20 8,64 20,7
78 74,7 50,0 3,90 23,52 27,42 36,8
79 45,8 52,3 4,52 6,88 11,40 34,1
80 28,7 51,8 4,52 2,91 7,43 37,8

Vicsina — 52 az 54 poloziek — vykazala vel'mi dobré charakteristiky polozkovej analyzy.
Z 18 az 20 kritickych sme na tpravu bodovania navrhli tieto polozky:

22 — pre slabt schopnost’ diferencovat’ Ziakov podl'a tispesnosti a extrémnu ndrocnost’
36 — pre vel'mi slabu schopnost’ diferencovat’ Ziakov podl’a uspesnosti

50, 51, 52 — pre nespravnu diferenciaciu ziakov podla uspesnosti

58 — pre nespravnu diferencidciu ziakov podla tspesnosti a extrémnu narocnost’

61 — pre slabu schopnost’ diferencovat’ ziakov podla uspesnosti

Upravu bodovania vietkych sedem navrhnutych poloziek koordinatorka schvalila.
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15. graf Suhrnné charakteristiky poloZiek

SJO7B - variant 3076
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Podrobnejsie a prehl'adnejSie postavenie poloziek vo vzt'ahu obt'aznosti a medzipolozkove;j
korelacie zndzoriiuju nasledujtce grafy:
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16. graf Blizsia identifikacia poloZiek a)

Typ polozky: Vyber odpovede
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17. graf BliZSia identifikacia poloZiek b)

Typ polozky: Kratka odpoved
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Z.aver

Na vysledky rieSenia testu generalnej skasky SJO7B sa mozeme pozerat’ z hl'adiska kvality
vykonu ziakov ako aj z hl'adiska kvality meracieho nastroja — testu, priCom tieto dva aspekty st
navzajom prepojeneé.

Mozeme predpokladat’, Ze test zo slovenského jazyka a literatary SJO7B rieSilo v roku 2007
95,7 % maturantov tohto predmetu, ked’ze prihlasenych bolo 56 701 a zapojilo sa 54 266.

NajpocetnejSie skupiny maturantov podla kraja st z KoSického a PreSovského, najmensie
z Trnavského a Banskobystrického kraja. V zastipeni podla zriadovatel’a vyrazne najpocetnejsia je
skupina Ziakov Statnych $kol, 89 %. RozloZenie ziakov podla typu Skoly je pomerne rovnomerné,
najvacsou skupinou su ziaci strednych odbornych §kol, 34,2 %, najmensou ziaci zdruzenych $kol,
19,1 %. Podiel pohlavi danej populacie je vyrovnany 48:52.

Priemerna uspesSnost’ tejto populacie vzhladom na dany test SJO7B — narodny priemer - je
62,6 %. Rozdiely dosiahnutych priemernych uspeSnosti podla kraja, zriad'ovatela, typu Skoly,
pohlavia a polro¢nej klasifikdcie sme vyhodnotili $tatistickym testovanim obojstrannej signifikancie
aaj vecnou signifikanciou rozdielov medzi dosiahnutou uspesnostou a narodnym priemerom.
Vzajomné rozdiely sa podla ocakdvania preukézali signifikantne, kedZze ide o velky Statisticky
subor. Dalgie rozdiely sme posudzovali prostrednictvom vecnej signifikancie.

Ukézalo sa, ze vykon ziakov podla krajov bol vyrovnany. Podla zriadovatel'a najlepSie
vysledky dosiahli Ziaci cirkevnych k6l — priemerna uspesnost’ 69,4 %, najslabsie Ziaci sikromnych
$kol — 57,4 %. Z hladiska typu Skoly, vykon ziakov gymnazii — priemernd Gspesnost’ 73,1 % — je
lepsi, ako vykon ziakov ostatnych §kol, kde priemerné uspeSnost’ bola 58,9 %, najslabSou skupinou
podla typu skoly boli ziaci strednych odbornych ucilist' s priemernou uspesnostou 51,7 %.
V porovnani podl'a pohlavia priemerny vykon dievcat bol lepsi, ako priemerny vykon chlapcov. Ak
porovname vykon podl'a polro¢nej klasifikacie Ziaka zo slovenského jazyka a literatary, jednotkari
dosiahli lepsie vysledky a Stvorkari horSie vysledky, ako predpokladand postupnost’ uspesnosti
klasifikacnych stuptiov.

Mozeme konstatovat, Ze dosiahnuté priemerné vykony boli primerané. Na zdklade hore
uvedeného nas Caka v SirSej odbornej pedagogickej komunite vysvetlit' zistené¢ rozdiely medzi
vykonmi gymnazistov a ziakov ostatnych strednych $kol, dievcat a chlapcov anajst vhodné
opatrenia optimalizacie.

Aby sme obhdjili externi formu maturitnej skusky pre danu generaciu a do buduicnosti, je
vzdy potrebné overit’ kvalitu testu a identifikovat’ pripadné nedostatky. Hodnotenie testu prindsa
polozkova analyza, ktora vyustila do upravy bodovania.

Zakladné charakteristiky testu SJO7B nepoukazuji na neStandardné vybocenia. Reliabilita
testu pred Upravou bodovania bola vysokd. Cronbachovo a = 0,89 potvrdzuje vysokl presnost’
merania. Aj d’alSie parametre testu podl'a 19. tabul’ky a 8. grafu sved¢ia o uspokojivej rozliSovacej
sile testu.

Presnejsie o kvalite testu vSak vypoveda kvalita jednotlivych poloziek: obtaznost, citlivost’,
nerieSenost’ a predovSetkym medzipolozkova korelacia. Overeniu tychto parametrov sa venovala
Cast’ Polozkova analyza.

V zadujme nezavislosti rieSenia boli vyvinuté dva varianty testu. Na zdklade analyzy
pocetnosti ziakov - podla krajov, zriadovatela, typu Skoly a pohlavia - v oboch variantoch,
uspesnostou poloziek vo variantoch, reliability podla variantov, usudzujeme, ze varianty testu
SJO7B su ekvivalentné. To nas opraviovalo pouzit’ pre overovanie kvality testu v polozkovej
analyze zastupny variant (3076).

Preukazalo sa, ze charakteristiky poloziek 22, 36, 50, 51, 52, 58 a 61 vykazuju jednu alebo
viac vyrazne nepriaznivych hodnét, preto boli navrhnuté na Upravu bodovania. Po konzulticii
s koordinatorom a reakciou pedagdgov niektorych $kol sme v tychto polozkach uznali kazdému
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ziakovi jeden bod. Bodovanie zvysnych 73 poloziek ostalo nezmenené. Reliabilita takto upraveného
testu mierne stlipla, Cronbachovo a = 0,90.

Metodika zostavovania meracieho nastroja sa pod vedenim skuisenych pedagdgov a d’alsich
odbornikov merania vysledkov vzdelavania vyvija a predpokladame, Ze prinosom je aj tento
dokument.
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Prepojenie poloziek variantov testu

SJ07B
3076 3084
7 29
2 50
3 51
4 52
5 53
6 54
7 55
8 56
9 57
10 58
1 59
12 60
13 61
14 62
15 63
16 64
17 65
18 66
19 67
20 68
21 69
22 70
23 71
24 72
25 73
26 74
27 75
28 76
29 77
30 78
31 79
32 80
33 1
34 2
35 3
36 4
37 5
38 6
39 7
40 8
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SJO7B
3076 3084

m 9
42 10
43 1
44 12
45 13
46 14
47 15
48 16
49 17
50 18
51 19
52 20
53 21
54 22
55 23
56 24
57 25
58 26
59 27
60 28
61 29
62 30
63 31
64 32
65 33
66 34
67 35
68 36
69 37
70 38
71 39
72 40
73 41
74 42
75 43
76 44
77 45
78 46
79 47
80 48
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Priloha B

KIa¢ spravnych odpovedi pre polozky s vyberom odpovede v teste SI07B

GS EC MS 2007
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KTu¢ spravnych odpovedi pre polozky s kratkou odpovedou v teste SJO07B

. Urovei B
Cislo ulohy
test 3076
05 dom
06 do romantizmu
07 prislovkové uréenie miesta
08 mati / mater
13 nepriama (charakteristika)
14 bojisko
15 podmet
16 cestina, po Cesky
21 skladanim
22 velkohubych, velkoustych, chvastavych, chvalenkarskych
23 nezhodny privlastok
24 Hviezdoslavov Kubin
29 spojovnik
30 aha, hfa, hja
31 gazdiné
32 Anna
37 nepriatel, protivnik, super
38 lekcii
39 obeta, obetovanie, obetovat’ sa, sebaobetovanie
40 mozol
45 odvodzovanim
46 pustovnik, svatec, muc€enik, mnich, kfhaz
47 podstatné meno
48 synovec
53 v Norsku / Nérsko
54 publicisticky
55 podmiefiovaci (pritomny), kondicional (pritomny)
56 dbat
61 basen, napisal / zlozil / vytvoril basen
62 striedavy
63 triumfalny
64 podmet je vyjadreny pomnoznym podstatnym menom / podmet ma
mnozne ¢islo
69 trinast / 13
70 smrt, poprava, koniec Zivota
4 metafora, epiteton
72 odkade, odkial, skade, skadial, odkadial, skadialze
7 tykat
78 do epiky, epika
79 prislovka
80 synonymicky, v synonymickom (slovniku)
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Priloha C

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK A LITERATURA
uroven B
kod testu: 3076

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

e Test obsahuje 80 uloh.
¢ Na vypracovanie testu budete mat' 120 minut.

e V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacte
krizikom do prislusného policka odpovedového harka oznageného piktogramom X .

— pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno €i niekolko slov, piste do prisluSného pola
odpovedového harka oznageného piktogramom £ .

o Piste Citatelne. Pri pouZziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.
¢ Na zaciatku kaZzdej Casti testu sa z instrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouZit.

e Pri praci smiete pouZzivat iba pero s €iernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat zoSity,
slovniky, u€ebnice ani inu literataru.

e Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

e Podrobnejsie pokyny na vypliovanie odpovedového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

e Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela tspechov!

Zacnite pracovat, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka ¢. 1
Janko Kral — Orol

(aryvok)
Viyletel orol ponad zem vysoko — ,M0b&j synak drahy, moje poteSenie,
zem sa mu trati, temer ju nevidiet. ak to uznavas, Ze som ti ja mati,
Nehladi na riu - na¢oZe by hladel: prijmi poradu — ktoZe ti ju méze,
maéa on pred sebou celkom inak$i svet! ak len nie tvoja vlastna mater dati —
Naco by hfadel? Dolu on nezide, prijmi poradu, daleko sa nepust,
¢o hnedky burka, ¢o hned orkan pride! na Sirom poli pritulky nenajdes,
Striasla sa lipa, Sumel haj zeleny, mily je domcéek, mila je rodina,
belie sa doméek, a pri riom mohyla, vSetko ta vita, kdekolvek si zajdes$ -
ak striasla sa lipa, Sumel haj zeleny, Siry svet je chladny, chladnej$ie prijima,
synovi svojmu mat’ prehovorila: a doma kazdy strom ta vdacne vita!*

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

01 Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky ¢. 1?
(A) Matka nahovara syna, aby odiSiel vyskusat Stastie do $ireho sveta.
(B) Matka prosi syna, aby sa usadil a zaopatril ju v starobe.
(C) Matka poukazuje na krasy Slovenska a rodného kraja.

(D) Matka radi synovi, aby sa daleko nezatulal, lebo rodny kraj je najmilsi.

R

V Sturovskej poézii sa niektoré slova daju chapat ako symboly. Slovo orol z prvej strofy
v ukazke ¢. 1 mbézeme povazovat za symbol

(A) slobody. (B) tulania. (C) lovu. (D) samostatnosti.

|

w

Ktoré z uvedenych slovnych spojeni nevystihuje vyznam slova orkan?

|

(A) silné buracanie (B) bdarlivy vietor (C) silné otrasy (D) prudky vichor

H

Aky umelecky jazykovy prostriedok predstavuje vers: ... a doma kaZdy strom ta vdacne vita?

(A) personifikacia (B) epiteton (C) alegoria (D) gradacia
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Pre Glohy 05 — 08 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

{ V prvej strofe ukazky €. 1 najdite jedno citovo zafarbené slovo a napiste zakladové slovo,
z ktorého vzniklo.

\| Do ktorého literarneho smeru sa zaraduje tvorba Sturovcov?

\| Akym vetnym ¢lenom je zvyraznené slovné spojenie vo versi:
... ma on pred sebou celkom inak$i svet?

\| V texte ukazky €. 1 najdite vSetky vyznamovo pribuzné slova k zvyraznenému slovu vo versi:
... Synovi svojmu mat’ prehovorila.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 2
Jonas Zaborsky — Dva dni v Chujave
(Gryvok)

Coskoro zatriasol pijanmi UZasny obraz. Pansky kovéé, mlady muz, préve ako sa vyhol
s poharom, vyvratil sa horeznacky a spadol z lavice na temeno. Z ust sa mu Kkydali biele peny
a Slahal v kotucoch belasy plameri.

Obskocili ho s trepotom a krikom: ,Pomahajte, robte daco, lfudia! Vody, vody!” revali jedni.
LSladkého mlieka!” kricali druhi. VSetkého sa neStastnému dostalo, ale to nepomohlo. Darmo mykali,
Skibali, za nos tahali, prevalovali — umrel.

Ked' sa presveddili o jeho smrti, naloZili ho chlapi na dva druky a niesli na takychto nosidlach ako
poraneného vojaka z bojista domov. Na jeden bok mu visela hlava, na druhy nohy. Ta itie sa mu
kolembali. Pijani vyS$li vSetci z krémy za nim, bo pred krémou sa strhol dojimavy vresk. Pribehla
kovacova manzelka a vrestala prenikavym hlasom na celu dedinu, trhajuc si vlasy a zalamujuc
rukami: ,Ach, ja nestastna! Co si teraz poénem s tymi drobnymi detmi?*

Pre ulohy 09 - 12 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom_X.

HEH Ktory z uvedenych vyrokov najlepSie vystihuje autorsky zamer prejavujuci sa v ukazke €. 2?
(A) Autor poukazal na neschopnost dedin¢anov poskytnat’ prv pomoc.
(B) Autor naturalistickym opisom upozornil na negativne stranky Zivota na dedine.
(C) Autor poukazal na zlé vztahy medzi dedinskymi muzmi a Zenami.

(D) Autor pomocou frasky a ¢ierneho humoru zabaval ditatela.

HEH Aky postoj autora k zobrazenym udalostiam naznacuje pouzitie zvyrazneného slova
v poslednom odseku ukazky €. 27

(A) nezaujatost (B) sucit (C) znechutenie (D) sebalutost

[ 11 } V ktorej z uvedenych moznosti je spravne uréené nasledujice suvetie?

Pijani vysli vsetci z krémy za nim, bo pred krémou sa strhol dojimavy vresk.
(A) priradovacie stvetie odporovacie

(B) priradovacie suvetie stupfiovacie

(C) podradovacie stvetie s vedlajSou vetou prislovkovou pri¢innou

(D) podradovacie suvetie s vedlajSou vetou predmetovou

H1:H V ktorej z moznosti je uvedené slovné spojenie, v ktorom dochadza k znelostnej asimilacii
(spodobovaniu)?
(A) tahali za nos (B) nalozili ho chlapi
(C) vsetci vysli za nim (D) kydali biele peny
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Pre tGlohy 13 — 16 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

Aky druh charakteristiky pouzil autor pri zobrazeni dedin€anov v ukazke &. 2?

&

Nahradte spisovnym vyrazom slovo bojiste.

Urcte vetny ¢len zvyrazneného slova vo vete: ,Sladkého mlieka,” kricali druhi.

& |2

16 V akom jazyku pisali v predSturovskom obdobi slovenski autori evanjelického vierovyznania?

3

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 3

Pavol Orsdgh Hviezdoslav — Co ddvam, ddvam z uprimnosti duse

Co davam, davam z uprimnosti duse:
raz myslienky kvet a zas teply cit,

jJak zvnatra prave k svetlu vzplali samy
bez okras, lesku, farbidla.

Ja nevedel sa nikdy zatajit,

Ja vzdycky nenavidel Salbu, mamy

a strojenosti pravidla:

hluk prazdny Siroustych reci,
kadejaky IZze zvodny obycaj,

kov falSe, poklén jalovost,

riouz nepreraza ani krv ni kost,

hlad piZzovi a inych masti kramy
mne odpornym, ¢o prirode sa prieci,
len pravdy si ctim prosty oblicaj!

(aryvok)

Skrsne tedy pocit pravy v skrysi [

Jak hviezda v sumrak véasne zarivo,
uz vyrateny leti, leti Sip z kuSe.

O, duse mojej rydze tkanivo,

ved’ ruSe sa mi kaZzdou piesriou, rusel...

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

a7

basnik naznacil hlavné zasady svojej tvorby. V ktorej z nasledujucich moznosti sa nenachadza

Basen v ukazke €. 3 byva Casto oznaCovana ako Hviezdoslavova programova basen, v ktorej

zasada Hviezdoslavovej tvorby vyplyvajuca z tejto basne?

(A) nepriedit sa prirodzenosti

(C) oslavovat lasku

(B) ctit si pravdu
(D) vyhybat sa pretvarke

@H Aky druh verSovej stopy, ktora nebola dovtedy obvykla v slovenskej literature, Hviezdoslav rad

pouzival?

(A) trochej (B) daktyl

(C) jamb

(D) sponde;j

(A) Urad vlady Slovenskej republiky, Namestie Slobody, Divadlo Pavla O. Hviezdoslava

(B) urad viady Slovenskej republiky, Namestie slobody, Hviezdoslavové divadlo

(C) urad viady Slovenskej Republiky, Namestie slobody, divadlo Pavla O. Hviezdoslava

(D) Urad vlady Slovenskej republiky, Namestie slobody, Divadlo P. O. Hviezdoslava

V ktorej z uvedenych moznosti su vietky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?

4

(A) nose (B) hlavy

Ktoré z uvedenych slov patri na zakryté miesto v druhej strofe basne z ukazky ¢. 37

(C) mysle (D) duse
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Pre Glohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

|

-—

Ktorym slovotvornym postupom vznikol pseudonym Hviezdoslav?

|

Vyhladajte v 6smom ver$i basne Co dévam... nové, neobvyklé slovo a napiste bezné
slovenskeé slovo, ktoré ma rovnaky vyznam.

tl

Akym vetnym ¢&lenom je zvyraznené slovo vo versi: ... leti Sip z kuse?

2|

Ako sa nazyva najznamejSia recitacna sutaz spojena s menom Pavla Orszagha Hviezdoslava?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 4
BozZena Slanéikové Timrava — Tapakovci
(Gryvok)

Jla, kde si? (Ked’ veéne pred tou branou vystaval) Ci si vystrela habocky? Pozri, &i nieto
sliepok v zahrade, aby nepohrabali tekvice, a potom prid’ dnu!” Ila sa zvrtla a vo$la do dvora.

IsteZe, v sluzbe je ¢lovek nie svoj, ale iného. Je ako vtaca v klietke zavreté. NemédzZe$ to robit, ¢o
chces, ale ¢o iny chce. No ved pride aj on. Pridu ovciari i nasi a potom pride Palo po riu, teSila sa na
druhy deri cez poludnie, ked zastala asi na pol hodiny pred branou a pani rechtorka ju odvolala
a nedala jej s nikym dovraviet sa. Iste nie je v sluzbe tak ako doma — zato, Ze je nie na slobode. Ale
aj, Ze tvrdo je byvalej gazdinej pocCuvat rozkazy, kedZe dosial ona rozkazovala kazdému v dome,
a bolo ich pétnast.

Pre ulohy 25 — 28 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

Zﬂ Do ktorého literarneho smeru zaradujeme tvorbu B. Slan&ikovej Timravy?

(A) Do realizmu. (B) Do naturizmu. (C) Do naturalizmu. (D) Do neorealizmu.

26

Zvyraznend veta v ukazke €. 4 je

(A) priama re¢ pani rechtorky, ktora sliedi za Ilou.

(B) priama rec lle, ktora sa hneva, Ze za fiou rechtorka sliedi.
(C) vnutorny monoldg nespokojnej pani rechtorky.

(D) vnatorny monoldg nespokojnej lle.

HZH Ktoru z uvedenych vlastnosti 'T'apékovci nemali?
(A) Boli nedvizni, pomali v robote.
(B) Minali na daromnice tazko zarobené peniaze.
(C) Neprekazala im Spina v dome a na dvore.

(D) Neradi opustali zvyky predkov.

HZH Ktory z uvedenych dévodov nebol priginou zatrpknutosti Anée - zmije z poviedky Tapakovci?

(A) Bola telesne postihnuta. (B) Nemohla si najst muza.

(C) Nebola v dome oblubena. (D) Prisla o vSetky uspory.
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Pre tlohy 29 — 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

Zﬂ Timrava Casto charakterizuje postavu jednym slovom, napr. Ifa - kralovna. Ako sa nazyva
interpunkéné znamienko, ktoré sa pouziva v tomto druhu charakteristiky?

HEH Nahradte zvyraznené slovo vo vete frekventovanejSim su¢asnym vyrazom.

Teraz by si postala na dedine a povypytovala sa chlapov, ktori prisli z Ardiela, ¢i ovéiarov
Z tejto dediny nevideli — a, I'a, neméZze...

H31 } Napiste nominativ plurélu slova gazdina.

‘m Napiste v citovo nepriznakovej podobe meno Zenskej postavy z poviedky Tapakovci, s ktorou
— mala Ifa neustale konflikty.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 5
Julius Barc-lvan — Matka
(Gryvok)

MATKA:  Sadni si. Ustaty bude$ po velkej ceste. Si doma.

PALO

: Doma? Brat, my sme si ani ruku nepodali. Neprivital si ma a neviem, ¢i ma prijme$?

Ja som tu ni¢. Ty si pan.

MATKA: Ako by ta neprijal. Brat brata.

JANO: Nech sa neozyvaju, ked’ sa mria spytuje.
PALO: Tvrdy si.
JANO: Cakanom narabam.
PALO: | ja. Ale iba ruky mam tvrdé od neho.
JANO: Lekcie si mi priSiel davat?
PALO: No! Ale ani prosit nebudem. Ak nieto pre mria miesta, najdem si u kamarata.
Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,
HZH Tretia Palova replika v ukazke €. 5 ma skryty vyznam. V ktorej z uvedenych moznosti je
najlepsie vyjadreny vyznam tejto repliky?
(A) Cakan mal veru tvrdd rukovat. (B) A stuhli mi od prace svaly.
(C) Ale zostali mi z neho mozole. (D) Srdce mi vSak nestvrdlo.
HZH Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky €. 5?
(A) Matka mala troch synov. (B) Matka sa nepotesila Pafovmu prichodu.
(C) Palo a Jano sa pohadali. (D) Palo uz nechcel pracovat s ¢akanom.
ﬂz} Kolko slov vo vete Brat, my sme si ani ruku nepodali mbéze plnit funkciu vetného ¢lena?
(A) sedem (B) pat (C) styri (D) tri
HZH V druhej matkinej replike z ukazky €. 5 sa nachadza textovo zovreta veta Brat brata. Ktory
Stylotvorny Cinitel umoznil toto zhustenie textu?
(A) téma (B) autor textu (C) ciel textu (D) situacia
Pre ulohy 37 — 40 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom +~ .
HEH Napiste jedno antonymum k slovu kamarat.
HEH Z textu ukazky €. 5 vypiste prvé slovo vety, ktorou Jano vytyka bratovi, Ze ho chce poucat
a dajte ho do genitivu pluralu.
HZH V zaverelnej scéne dramy Matka sa hlavna hrdinka vedome vrhne medzi rozvasnenych

bratov, pricom ju Jano v tme bodne noZom, ktorym zautocil na Pala. Akym abstraktnym
podstatnym menom alebo slovesnym podstatnym menom by sme mohli pomenovat jej €in.

HEH NapiSte nominativ singularu od slova mozole.
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Ukazka €. 6
Miguel de Cervantes de Saavedra — Démyselny rytier Don Quijote de la Mancha
(aryvok)

Nie je tomu davno, ¢o v istej dedine, v Manchi, Zil rytier, jeden z tych, éo maju piku v stojane,
starodavny §tit, chudu kobylu a polovnickeho chrta. V dome mal gazdinu, ktorej uz minulo Styridsat,
neter, ktora este nemala dvanast, a sluhu na polnt i domacu pracu, ktory sedlal kobylu aj narabal
zahradnickym noZom.

Nas rytier nemal daleko do pétdesiatky, bol statnej postavy, v tele suchy, v tvari chudy, velky
ranostaj a priatel pofovacky. Volal sa Quijano. Tento rytier oddaval sa vo svojich volnych chvifach
Citaniu rytierskych roméanov, a to tak horlivo a s tolkou zalubou, Ze takmer celkom zabudol na
polovacky, aj na spravovanie svojho majetku. A jeho naruzZivost a spochabenost zasli az tak daleko,
Ze odpredal vela jutar roli, aby si mohol kupit rytierske romany na Citanie. Nanosil do svojho domu
zovsadial vdetky romany, aké len mohol dostat.

Pre ulohy 41 — 44 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom X.

HZH Ktory slohovy postup previada v druhom odseku ukazky ¢. 67

(A) opisny (B) rozpravaci (C) vykladovy (D) avahovy

HZH Rytier de la Mancha, hlavna postava romanu, je v ukazke &. 6 vykresleny ako
(A) vasnivy citatel poézie. (B) naivny rojko.

(C) vitaz rytierskych turnajov. (D) zalubeny Suhaj.

HZH Zvyraznené slovné spojenie vo vete Nas rytier bol statnej postavy je
(A) prislovkovym uréenim ¢asu. (B) nezhodnym privlastkom.

(C) nepriamym predmetom. (D) neslovesnym prisudkom.

H 44 } Aky typ rozpravaca sa nachadza v ukazke €. 6?
(A) Rozpravac je jednou z postav, ktora ale nezasahuje do deja.
(B) Rozpravac je jednou z postav a zasahuje do deja.
(C) Rozpravat je nezavisly pozorovatel, ktory zasahuje do deja.

(D) Rozpravac je vSevediaci a nezasahuje do deja.

Pre tlohy 45 — 48 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

HEH Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo oddaval?

HZH Hlavnou postavou stredovekej svetskej literatury je rytier. Kto bol hlavnou postavou
stredovekej nabozenskej literatury?

HZH Urcte slovny druh slova pétdesiatka.

HEH Ktoré slovo patri na zakryté miesto nasledujucej analogie: sestra — brat, neter - (N
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Ukazka €. 7
Tohtorocna Nobelova cena asi USA nepoteSila
(aryvok)

Zohral nezanedbatelnu ulohu v najvaznejSich krizach za posledné roky. V Iraku, Irane a Severnej
Korei. Norski akademici mu za to udelili Nobelovu cenu za mier. Ocenenie ziskal egyptsky pravnik
Muhammad Baradej a organizacia, ktort vedie — Medzinarodna agenttra pre atbmovu energiu.

Vyberom Baradeja spomedzi rekordnych 199 kandidatov akadémia upozornila na hrozbu
zneuZitia jadrovych zbrani. V zddvodneni uviedla, Ze v Case, ked’ su dohovory o odzbrojeni
zablokované a existuje riziko, Ze sa jadrové zbrane mbézZu dostat do ruk teroristov, ,je vyznam
agentury nesporny*.

Baradej sa v roku 2003, eSte pred vojnou v Iraku, dostal do sporu s USA. Vtedy opakovane tvrdil,
Ze neexistuju dbkazy, Ze by Irak viastnil zbrane hromadného ni¢enia. Bush to vnimal ako provokaciu.
Zbrane sa v Iraku nenasli.

Vyber Baradeja ma preto silny politicky podtext, hoci kralovska akadémia sa brani, Ze by to
myslela ako kritiku Washingtonu. ,NeSlo o to kopnut si do nejakej krajiny,” tvrdi §éf Nobelovej
komisie Ole Danbolt Mjés. A tak su Ameri¢ania aspofi proti tomu, aby Baradej dalej viedol atbmovu
agenturu.

(SME, 8. 10. 2005)

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

@H V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne uvedeny nazov ceny, ktoru podla ukazky &.7
ziskal riaditel Medzinarodnej agentury pre atdmovu energiu?

(A) Nobelova cena za literattru (B) Nobelova cena za odzbrojovanie

(C) Nobelova cena za techniku (D) Nobelova cena za mier

g

Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky €. 77?

Ameri¢ania nechceli, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZze nadalej vedie atdbmovu

(A) )
agenturu.

Ameri€ania nesuhlasili, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe nenasiel zbrane
hromadného niCenia v Iraku.

(B)

Ameri¢anov nepoteSilo, ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe odmietol dévody

(C) o
amerického utoku na Irak.

Ameri¢ania neboli spokojni, Ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoze Irak nevlastnil
jadrové zbrane.

(D)

Eﬂ V ktorej z nasledujucich moznosti sa nachadza tvrdenie, ktoré nevyplyva z ukazky &. 7?
(A) V tomto roku bolo najviac nominovanych adeptov na udelenie Nobelovej ceny mieru.
(B) Nebolo dokazané, Ze by sa v Iraku nachadzali jadrové zbrane.
(C) Oceneny eayptsky pravnik ostal aj nadalej $¢fom atomovej agentury.

(D) Ocenenim Baradeja kralovski akademici vyjadrili protest proti zahrani¢nej politike USA.
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52| Ktoré z uvedenych slov by mohlo najlepsie nahradit slovo provokdcia z tretieho odseku
ukazky €. 7?

(A) drazdenie (B) ospravedinenie (C) vyhovorky (D) dokaz

Pre ulohy 53 — 56 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom 7.

@\ V ktorej krajine sa kazdoro&ne udeluje Nobelova cena, ktoru ziskal v roku 2005 Baradej?

54| Ktory jazykovy §tyl previada v ukazke &. 72

@\ Aky je slovesny spOsob slovesa vo vete: ... Ze by to myslela ako kritiku Washingtonu?

{ Napiste koren slova nezanedbatelny.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 8

Milan Rufus — Vers

(aryvok)
Lomi sa Zivot na ostrej hrane dyky. Zas jedna bolest’ slzy porodila.
A tam je jeho tragika, Vrhla ich vo tvar publika.
tam jeho triumf. Kvet prsi na pomniky. A Co je pravda? Rozpravkova vila,
Spievaju usta basnika: ktora nam vecne unika.

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

|57 Ktory vyrok nezodpoveda vyznamu posledného dvojversia ukazky ¢. 8?
(A) Pravda je prchava. (B) Pravda je uzito¢na.
(C) Pravda je tajomna. (D) Pravda je neuchopitelna.
HEH V ktorej z uvedenych moznosti sa nachadza slovo s rovhakym vyznamom, aky ma cast’

tretieho verSa Kvet pr§i na pomniky v ukazke €. 8?

(A) Jcta (B) jar (C) narodeniny (D) leto

V ktorej z nasledujucich moznosti sa nachadza €inné pricastie pritomné?

(A) unika (B) uniknuc (C) unikajuci (D) uniknutie

Ktory z uvedenych jazykov nepatri do tej istej skupiny slovanskych jazykov ako ostatné tri?

(A) slovencina (B) cestina (C) ukrajin¢ina (D) polstina
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Pre tGlohy 61 — 64 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

Hﬁ“ Pomenujte jednym - dvoma slovami jav, ktory basnik vyjadril v nasledovnom versi:

... Spievaju usta basnika

@H Ktory druh rymu pouzil basnik v ukazke ¢. 8?

@H Utvorte pridavné meno od slova triumf.

[@ Preco je prisudok vo vete Spievaju usta basnika vyjadreny slovesom v mnoznom ¢isle?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 9
Jan Botto — Smrt’ Janosikova
(aryvok)

Zvonia na deri — mne na noc. Oj, srdce, neZiali:
my skoro spat’ musime, bo sme skoro vstali!
Spat’ vecéne — kto to kaZze? Boh? — ludia, tyrani! —
Z polcesty, z sveta méjho, ja fudmi vyhnany!

Oj, ludia, Iuati ludia, vy dravi Sakali!

Brat’ Zivot! Skiad' to prédvo? — ¢i ste ho vy dali?!

Ludia — hej! Ludmi radi menuja sa oni,

ti, ¢o ludské i boZské Sliapaju zakony.

Zékon je len jeden u nich, jeden zékon | 5
pravo v putach — a pravda na hraniciach bl¢i.

No pride i prist musi ten bohatier boZi,

€o zakon poSliapany na oltar vyloZi:

no pride i prist musi ten velky deri stdu —
a za stél si zasadne pravda méjho fudu!

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

[ Do ktorého literarneho smeru sa zaraduje tvorba Jana Bottu?

(A) Do realizmu. (B) Do klasicizmu. (C) Doromantizmu. (D) Do symbolizmu.

|

(=2}

Ktoré slovo patri na zakryté miesto v druhej strofe ukazky ¢. 9?

(A) praska (B) hori (C) viGi (D) mrie

2

Ktora z uvedenych moznosti najlepsie vystihuje vyznam slovného spojenia pravo v putach
z posledného verSa druhej strofy ukazky &. 97

(A) nepravo (B) zrada (C) spravodlivost (D) pravnicky omyl

g

Ktora z nasledujucich moznosti obsahuje trojicu autorov patriacich do rovnakého literarneho
obdobia?

(A) Jan Chalupka, Jan Kalinciak, Janko Kral
(B) Andrej Sladkovi¢, Janko Kral, Samo Chalupka
(C) Pavol Orszagh Hviezdoslav, Janko Kral, Jan Botto

(D) Ivan Krasko, Andrej Sladkovi¢, Jan Kalinciak
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Pre Glohy 69 — 72 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

Kolko slabi¢ny vers je pouzity v tretej strofe ukazky ¢. 9?

8

Lyricky hrdina v prvom ver$i ukazky naznaduje svoj dal$i osud. Co vyjadruje slovo noc

3

v uvodnej metafore ukazky ¢. 9?

Pomenujte druh basnického obrazu posliapany zakon z tretej strofy ukazky €. 9.

72 Nahradte basnicky vyraz skiad’ v poslednom versi prvej strofy ukazky €. 9 spisovnym vyrazom.

e

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 10
Belo Kapolka — Mozno ho eSte stretnem
(aryvok)

— Co chcete?

— Pustte néas dnu! — on na mria.

Povedal som mu, Zze odchadzame.

— Tak nam nechajte kluce. Odovzdam ich na patricnom mieste.

— Na akom patrinom? — rozé&ulil som sa. — Citali ste tabulku, Ze chata je zatvorené?

— To si odskacete. To si prejedname na patricnom mieste.

— Dajte sa vypchat, — poradil som mu.

Vyhrazal sa mi a stale opakoval, Ze neviem, kto je. Vedel som. Bol to prosto macher a takych
nenavidim.

— Predvolam ta pred krajsky vybor.

— Staru Blaskovu si predvolaj!

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

HZH Hlavnym Stylistickym prostriedkom, pouzitym v texte ukazky €. 10, je
(A) dialég. (B) vnutorny dialdg.

(C) monoldg. (D) vnatorny monolég.

HZH Slovo poradit’v kontexte ukazky €. 10 vyznieva smieSne, pretoze prvotny vyznam tohto slova
znamena poskytnut ¢loveku informaciu, ktora je pre neho

(A) prospesna. (B) zaujimava. (C) prekvapujuca. (D) zbytocna.
EJ Ktora z uvedenych viet nie je synonymna s vetou To si odskacete! z ukazky ¢. 10?

(A) Doplatite na to! (B) Pomstim sa vam!

(C) Budete potrestany! (D) Budete musiet’ skakat!

H?H Koho odporucil chatar hostovi z ukazky €. 10 predvolat pred krajsky vybor?
(A) Vlastni manzelku. (B) Staru priatelku.

(C) Svoju susedku. (D) Nerealnu osobu.
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Pre tlohy 77 — 80 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

H?H Aké slovo patri na zakryté miesto nasledujuceho tvrdenia vyplyvajuceho z ukazky €. 10?

Napéatie medzi chatarom a vybojnym turistom stupa az na uroven zlostného nepriatel'stva.
Tento zvrat v etike konverzacie autor vyjadril tym, Ze host zacal chatarovi [ .

HZ} Do akeho literarneho druhu patri text ukazky ¢.10?

H 79 } Urcte slovny druh zvyrazneného slova vo vete: Pustte nas dnu!

HQH V akom druhu slovnika je mozné najst nasledujice heslo?

plytky — nehlboky, povrchny, prizemny

Koniec testu
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